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Mathematik für Physiker II

8. Übungsblatt

Aufgabe 8.1 Berechnen Sie die folgenden Kurvenintegrale:

a)
∫

γ1
1 dx, γ1 : [0, π

2
] → R2, t 7→

(
r cos3(t)
r sin3(t)

)
, r > 0 fest,

b)
∫

γ2
|x|2dx, γ2 : [0, 2π] → R3, t 7→




cos(t)
sin(t)

t


,

c)
∫

γ3

(
x2

x1 − x2

)
· dx, γ3 : [0, 1] → R2, t 7→

(
1
t2

)
,

d)
∫

γ4




x2
1

x1x2

1


 · dx, γ4 : [0, 1] → R3, t 7→




t
t2

1


.

Aufgabe 8.2 Gegeben sei das Vektorfeld F : R3 → R3, x 7→



x2
3 − x2 sin x1

cos x1 − 2x3

2x1x3 − 2x2 + x3


. Zeigen

Sie, dass F konservativ ist, und bestimmen Sie das zu F gehörige Potential.

Aufgabe 8.3 Sei k ∈ Z\{−1}. Zeigen Sie für r > 0 die Gültigkeit von

a)
∫

∂B(0,r)
zkdz = 0.

Berechnen Sie die nachstehenden Integrale:

b)
∫

∂B(−2i,2)
1

(z+i)2
dz,

c)
∫

∂B(0,1)
ez

(z−2)3
dz.

Aufgabe 8.4 Sei G ⊂ Rn ein Jordan-messbares Gebiet. Sei f : G → R stetig. Zeigen Sie:

a) Gilt
∫

G′ f(x)dx = 0 für alle Jordan-messbaren G′ ⊂ G, so gilt f ≡ 0.

b) Gilt
∫

G
f(x)ϕ(x)dx = 0 für alle ϕ ∈ C0(G,R), so gilt f ≡ 0.

Abgabe: Freitag, 17. Juni 2011, in der Vorlesung.

Ankündigung: Der Grillabend findet am Di., den 21. Juni 2011, um 17 Uhr am Grillplatz Ulmisried
(Wollmatingen) statt. Details findet man auf der Homepage der Übungen:

http://www.math.uni-konstanz.de/~pokojovy/matphys2SS11/uebungen.html


